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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

Мар' і на ба ло та,

Ні хто не ймець ве ры,

Коль кі ты ха ва еш

Ба гац цяў без ме ры!

Я. Ку па ла 

«Над ра кою Арэ сай»

Ад шук ваць ба гац ці но ва га воль-

на га жыц ця на спрад веч ных Мар' ін-

скіх ба ло тах у па сё лак Сос ны (цэнт-

раль ную ся дзі бу пер ша га ў кра і не на 

асу ша ных ме лі я ра цый ных зем лях 

саў га са «Х год БССР») у 1928 го дзе 

пры еха ла з Ка пыль шчы ны Ма рыя 

Даб ра воль ская. Вы ра шы ла шу каць 

леп шай до лі пас ля та го, як яе жа ніх 

Ан тон (быў ва ен ны) за гі нуў у су тыч-

цы з бан ды та мі. У па чат ку 1929 го да 

ў яе на ра дзіў ся сын Іо сіф (на фо та з

ма ту ляй у два га ды). Да вай ны Ма-

рыя шчы ра ва ла па ля во дам у саў га се, 

а ўзім ку на мяс цо вым ка нап ля ным 

за вод зе ра бо чай. Іо сі фу да вя ло ся ву-

чыц ца ў шко ле толь кі ча ты ры га ды. 

Мір нае жыц цё аб ры ну ла вай на... Ад 

ва ро жых здзе каў ха ва лі ся ся род ба-

лот, на пяс ча ных вы спах, па рос лых 

са сня ком, па блі зу ба зы пар ты зан скіх 

атра даў бры га ды імя Па на ма рэн кі. 

Жан чы на ра ман та ва ла адзен не, мы-

ла бя ліз ну, ма ло ла зер не, а яе сын 

Іо сіф быў пад па скам жы вё лы.

Ад ра зу пас ля вы зва лен ня вяр ну лі-

ся ў род ны па сё лак, які яшчэ пад час 

пер шай кар най апе ра цыі фа шыс-

таў на дзе вя нос ты дзень вай ны быў 

ушчэнт раз бу ра ны, амаль усе па бу-

до вы спа ле ны, знач ная част ка каш-

тоў нас цяў вы ве зе на. Ва ўца ле лым 

бу дын ку да ва ен най баль ні цы раз мяс-

ціў ся ва ро жы гар ні зон. Да вя ло ся ра-

зам з су се дзя мі на мес цы ям для раз-

груз кі мі не раль ных угна ен няў бы ло га 

чы гу нач на га вак за ла збу да ваць для 

жыц ця зям лян ку. Ма рыя пай шла пра-

ца ваць на пі ла ра му. Ва ро ча ла бяр вё-

ны, чап ля ла іх за лан цуг, каб ва ла мі 

пад цяг нуць блі жэй да рас пі ло вач на га 

стан ка, а за тым ра зам з ра бо чы мі ад-

но сі ла бру сы, дош кі пад на ве сы для 

суш кі. У свае пят нац цаць га доў юнак 

ра зам са ста рэй шы мі ад шук ваў у ле-

се па блі зу па сёл ка сха ва ныя пе рад 

пры хо дам во ра га зап част кі ад трак та-

роў. Ва ла чыў іх да май стэр ні. Па яго 

ўспа мі нах усе ад чу лі вя лі кую ра дасць і 

за да валь нен не, ка лі да вя ло ся за вес ці 

пер шы трак тар. З та го ча су пры кі пеў 

да ме ха ні за тар скай спра вы.

У час пра цы пры гле дзеў ся і па-

зна ё міў ся з пры го жай, пра ца ві тай 

дзяў чы най Воль гай, якая пе ра еха ла 

ў саў гас з Ма зыр шчы ны ра зам з ма-

ці і сяст рой. Яна шчы ра ва ла ў звя не 

па вы рошч ван ні збож жа вых куль тур. 

Ма ла дыя лю дзі вы ра шы лі жыць су-

мес на. З да зво лу кі раў ніц тва саў га-

са ў воль ны час ма ла ды ме ха ні за тар 

трак та рам на ця гаў шпал з бы ло га 

чы гу нач на га па лат на. З іх збу да ва лі 

ха ту. Увес ну 1948 го да па вы ні ках 

пра цы мі ну ла га го да гру па ра бо чых 

саў га са бы ла ад зна ча на ўра да вы мі 

ўзна га ро да мі. Ся род іх ме да лём «За 

пра цоў ную доб лесць» — Даб ра воль-

ская Ма рыя і яе сын Вя ліч ка Іо сіф, а 

яго жон ка Воль га — ор дэ нам Пра-

цоў на га Чыр во на га Сця га.

Зда ец ца, усё ла дзіц ца ў ся мей-

ным жыц ці, але Іо сі фа пры зы ва юць у 

ар мію. Пяць га доў служ бы ў Ру мы ніі 

ма ла дых звяз вае пе ра піс ка. З яе ён 

да ве даў ся, што на ра дзіў ся сын Ана-

толь і кі раў ніц тва саў га са вы дзе лі ла 

сям'і ад на па ка ёў ку ў толь кі што збу-

да ва ным ча ты рох ква тэр ным до ме.

Пас ля вяр тан ня са служ бы да вы-

ха ду на пен сію Іо сіф пра ца ваў ме ха ні-

за та рам. За гэ ты час да вя ло ся асвой-

ваць роз ныя ма ды фі ка цыі трак та роў. 

Каб больш дас ка на ла ве даць тэх ні ку 

і эфек тыў на яе экс плу а та ваць, шмат 

га доў вы піс ваў і за чыт ваў да дзі рак 

ча со піс «Сель скі ме ха ні за тар». Зран-

ку, узяў шы з са бой тор бач ку з ежай, 

на кі роў ваў ся на мехд вор, каб свое ча-

со ва пад рых та ваць жа лез на га ка ня і, 

атры маў шы за дан не ад бры га дзі ра, 

пры сту піць да яго вы ка нан ня. Уве-

ча ры ў не каль кіх сло вах рас па вя даў 

сям'і, коль кі ўза раў аль бо за се яў. З 

асаб лі вым за мі ла ван нем ус па мі наў, 

коль кі зер ня ад пра віў пад час жні ва ў 

склад скія за се кі саў га са. З аса ло дай 

і за да валь нен нем ад лю бі май пра цы і 

да сяг ну тых пос пе хаў клаў ся ад па чы-

ваць, каб на заўт ра зноў пра цяг ваць 

спра ву свай го жыц ця. За са ма ад да-

ную пра цу не раз ад зна чаў ся ме да-

ля мі ВДНГ і каш тоў ны мі па да рун ка мі. 

Га на рыў ся тым, што ўзна га ро джа ны 

дру гім ме да лём «За пра цоў ную доб-

лесць» і ор дэ нам Пра цоў на га Чыр-

во на га Сця га ў 1971 го дзе. Ней кі час 

вы кон ваў аба вяз кі ме ха ні ка трак-

тар най бры га ды. Да па ма гаў мо ла дзі 

ава ло даць дас ка на ла пра фе сі яй ме-

ха ні за та ра і стаць са праўд ны мі хле-

ба ро ба мі. Не раз паў та раў: «Не той 

са праўд ны гас па дар зям лі, хто яе арэ, 

а той, хто лю бу ец ца сва ім во ры вам». 

Лі чыў, што пра ца з'яў ля ец ца для ча-

ла ве ка аса ло дай і сэн сам жыц ця і той, 

хто плён на пра цуе дзе ля па ляп шэн ня 

даб ра бы ту кра і ны, за слу гоў вае па ва-

гі. Ужо на пен сіі да яго амаль што дня 

за віт ва лі ма ла дыя ме ха ні за та ры па 

па ра ду, як лепш экс плу а та ваць тэх-

ні ку, каб пра ца ва ла без да кор на ды 

эфек тыў на шмат га доў. Гэ та бы ла 

най леп шая ад зна ка яго шмат га до-

вай пра цоў най дзей нас ці, ад да на сці 

лю бі май спра ве.

Ана толь ВЯ ЛІЧ КА, 

в. Два рэц, Лю бан скі ра ён.

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  

НЕ ТОЙ ГАС ПА ДАР, ЯКІ АРЭ...

КАБ КАСТ РУ ЛІ БЫ ЛІ ЧЫС ТЫЯ
Для гэ та га спат рэ біц ца па ло-

ва ка вал ка гас па дар ча га мы ла, 

шклян ка каль цы ні ра ва най со ды, 

не вя лі кая бу тэ леч ка кан цы ляр-

ска га сі лі кат на га клею (толь кі не 

ПВА). Бя ром шы ро кую каст ру лю, 

на лі ва ем ту ды кры ху больш за па-

ло ву ва ды і ста вім на агонь. Ро бім 

струж ку з мы ла на жом, за сы па ем со ду і ўлі ва ем клей. Ча ка-

ем, па куль гэ тая су месь за кі піць. Бя ром бруд ную каст ру лю і 

кла дзём у кі пя чую су месь. Ня хай яна там па кі піць хві лін 5—10 

(у за леж нас ці ад за бру джа нас ці).

Гэ тая пра цэ ду ра па ды дзе для каст руль з не ржа вей кі або 

эма лі ра ва ных. Алю мі ні е выя вар та «ку паць» з асця ро гай. 

Мож на хві лін ку па тры маць у кі пя чай су ме сі і «во жы кам» 

сцер ці за ста рэ лы тлушч.

Эма лі ра ва ныя каст ру лі, якія з ча сам цям не юць унут ры, 

мож на ад мыць так: кла дзём 1 ст. л. праль на га па раш ку «Бос» 

у каст ру лю, за лі ва ем ва дой роў на з бе раж ка мі на ноч. Ра ні-

цай каст ру ля — як но вая, і без уся ля кіх на ма ган няў.

Ка лі пад час вар кі ва рэн ня ці ча го ін ша га рап там пры га рае 

эма лі ра ва ная каст ру ля, трэ ба на ліць у яе ва ды, на сы паць па-

больш со лі і па ста віць на агонь. Чым мац ней пры га рэ ла, тым 

даў жэй спат рэ біц ца яе кі пя ціць. Га лоў нае — не за будзь це ся 

пра яе. А то і ра та ваць не бу дзе ча го.

Пры га рэ лы пласт по тым ады дзе вель мі лёг ка. Ка лі ж не, 

паў та ры це яшчэ раз. У вы ні ку каст ру ля ста но віц ца аб са-

лют на чыс тай.

В А Р  Т А  В Е  Д А Ц Ь

ЯК ВЫ КА РЫС ТОЎ ВАЦЬ 
ФОР МАЧ КІ ДЛЯ ЛЁ ДУ

Фор мач кі для лё ду — не за мен ны па моч нік на кух ні, 

які па ві нен быць у ар се на ле кож най гас па ды ні! Асаб лі-

ва ка рыс ным бу дзе гэ та пры ста са ван не ле там, ка лі на 

ву лі цы спя ко та і хо чац ца вы піць або з'ес ці ча го-не будзь 

пра ха ла джаль на га.

* Мож на за ліць у фор мач кі ка ву, 

за ма ро зіць яе і да да ваць у спя ко-

ту ў ма ла ко. Атры ма ец ца вы дат ны 

лет ні на пой.

* Так са ма мож на за ма рож ваць 

ёгурт, асаб лі ва ка лі ў яго не вя лі кі 

тэр мін за хоў ван ня. Гэ та вы дат ны ла-

су нак для ле та, які не ка то рым лю-

дзям па да ба ец ца на ват больш, чым 

ма ро зі ва!

* За ма рож ваць фрук то вае пю рэ. 

Гэ та не толь кі смач ны і ка рыс ны, але 

і вель мі асвя жаль ны дэ серт!

* За ма рож ва ю чы ва ду, па кла дзі-

це ту ды квет кі. Та кі лёд мож на вы ка-

рыс тоў ваць як упры го жан не!

* У фор мач ках для лё ду мож на 

га та ваць ша ка лад ныя дэ сер ты, на-

прык лад, клуб ні цы ў ша ка ла дзе!

* За ма розь це 

со кі з цыт ру са вых і 

да да вай це ку бі кі ў 

звы чай ную ва ду. Леп ша га пра ха ла-

джаль на га на пою вы не зной дзе це!

* За ма розь це сок аль я су і пра ці-

рай це ім ску ру. Гэ та вы дат ны та ні-

за валь ны сро дак!

* За ма розь це пят руш ку і кроп у 

аліў ка вым алеі, так у вас пад ру кой 

заў сё ды бу дзе све жая зе ля ні на.

ХТО ЯЕ 
РАС ПРА НАЕ...

Пра ка рыс ныя якас ці цы бу лі лю-

дзі ве да лі ты ся чы га доў та му. 

Так, у Ста ра жыт ным Егіп це пад 

па сад кі гэ тай рас лі ны ад во дзі-

лі ся вя лі кія на дзе лы зям лі. Што-

дзень елі цы бу лю як ба га тыя, 

так і бед ныя. У па ша не быў і 

час нок, яго на ват на сі лі як аму-

лет. Ты ся чы ра боў пра ца ва лі на 

бу доў лі пі ра мід, і па за га дзе фа ра о на ра бот ні кам вы да-

ва лі ся цы бу ля і час нок. Мо жа, та му і ўда ло ся па збег нуць 

эпі дэ мій у час та кіх маш таб ных ра бот?

Зда вён рас туць цы бу ля і час нок і ў ага ро дах бе ла ру саў. Цы бу-

лю пля лі ў кос кі, аб кур ва лі ля пе чы, каб лепш за хоў ва ла ся. Звяз кі 

цы бу лі і час на ку аба ра ня лі ад пра студ ных хва роб. У эпі дэ міі лю дзі 

маг лі на ці рац ца час на ком з ног да га ла вы.

Сён ня пры ду ма на ба га та рэ цэп таў, у скла дзе якіх ёсць цы бу ля, 

у тым лі ку і та кіх, дзе яна — асноў ны кам па нент.

Суп з цы бу лі
Паў кі ло са лод кай рэп ча тай цы бу лі на рэ жце тон кі мі коль ца мі, 

аб ва ляй це ў му цэ і пад смаж це ў алеі. Пас ля апус ці це ў бу лён, што 

за кі пеў. Да дай це соль, пе рац, лаў ро вы ліст і ва ры це хві лін 30.

Лус тач кі бе ла га хле ба пад су шы це ў ду хоў цы, па сып це цёр тым 

сы рам. Па кла дзі це ў та лер кі і за лі це га ра чым су пам з цы бу лі.

Са ла та з цы бу лі-па рэю
На рэ жце не вя лі кі мі ку бі ка мі са ла і аб сма жце на па тэль ні, да-

дайце да яго на рэ за ную цы бу лю, па ру лы жак ва ды, па са ліце, 

па пяр чыце і ту шыце 5 хві лін. Да дайце він ны во цат і па рэ за ныя 

на ка вал кі са сіс кі. За ста ло ся толь кі за пра віць са ла ту.

Ма ры на ва ная цы бу ля
Цы бу лю мож на яшчэ і ма ры на ваць і са ліць. Пры чым за са ліць 

мож на як ка рэн не, так і зя лё нае пер'е. У пер шым вы пад ку не да спе-

лыя дроб ныя цы бу лін кі трэ ба за ліць са лё ным ра со лам, вы тры маць 

5-6 дзён пры па ка ё вай тэм пе ра ту ры, пас ля пе ра нес ці ў ха лод нае 

мес ца. У дру гім — па рэ заць ліс це на два з па ло вай — тры сан ты-

мет ры, па клас ці ў сло ік, да даць дух мя ны пе рац, лаў ро вы ліст і пе ра-

сы паць су хой ку хон най сол лю. Ужы ваць мож на праз 2-3 тыд ні.

Час цей цы бу лю ма ры ну юць у асар ці з ін шай ага род ні най, але 

да вай це па спра бу ем зра біць з яе на рых тоў кі ў со ку чыр во ных 

па рэ чак. Цы бу лі ны трэ ба склас ці ў сло і кі, якія аб да лі кіп нем. 

Пад рых та ваць ма ры над (на 2 кг цы бу лі): ус кі пя ціць 1 літр ва ды і 

300 г со ку чыр во най па рэч кі, 100 г цук ру, 50 г со лі — і за ліць ім 

цы бу лю. Сло і кі трэ ба стэ ры лі за ваць у кі пя чай ва дзе — паў літ ро-

выя 7 хві лін, літ ро выя — 10. За мест чыр во ных па рэ чак мож на 

ўзяць чор ныя па рэч кі.

Гас па ды ням на за ўва гу: 

 Каб цы бу ля не пры му сі ла вас пла каць, ка лі вы яе на ра за еце, 

змоч вай це нож ха лод най ва дой.

 Каб пры браць з на жа не пры ем ны пах, што па кі ну ла цы бу ля, 

трэ ба на цер ці яго сол лю.

 Вас за сму чае пах цы бу лі ў ро це? З'еш це грэц кіх ці мін даль-

ных арэ хаў.

 Вы на рэ за лі цы бу лю для са ла ты — аб дай це яе кіп нем, так 

бу дзе смач ней. У са ла ту мож на па клас ці на не ка то ры час ска-

ры нач ку жыт ня га хле ба, якую на цер лі час на ком. Пас ля вы яе 

да ста не це, а тон кі, ледзь ве за ўваж ны пах за ста нец ца.

 На рэ за ная цы бу ля даў жэй за ха вае све жасць, ка лі яе па-

клас ці на та лер ку, па сы па ную сол лю.


